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Mannsorisele nu se In- 
napoiază.
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Hota discordantă 
în tripla alianţă.

II.

Ia cursul alianţei de presto 
trei decenii a Germaniei cu mo
narhia noastră, factorii conducă
tori ai diplomaţiei germane numai 
odată au trebuit să facă trista ex- 
periinţă că atât politica internă cât 
şi cea externă a imperiului nostru 
este una dintre cele mai fatale. 
Este o crasă politică de duplici
tate care stă Iu contrazicere cu in
teresele generale ale maiorităţii 
popoarelor din monarhie. Austro- 

: Ungaria, alcătuită din naţionalităţi, 
în principiu nu admite element de 
rasă ca bază a politicei orientale, 
fiindcă aceasta ar denota lupta 
între Germani şi Siavizm. In reali
tate însă nu este oara chiar poli
tica austro ungară, care îşi ba- 
sează toate orientările şi şi acomo
dează acţiunile externe după ele
mentul de rasă, după Maghiari, 
cari o poartă ca pe o oarbă.

Acum după ce vigurosul şi 
bine consolidatul stat român prin 
ţinuta-i rezolută şi înţeleaptă s’a 
Înălţat încă şi mai mult în vază, 
având să apese puternic în balansa 
marilor puteri la cari se va ală
tura In ziua de mari înoercări, 
Berchtolzii noştri, puşi Ja cale de 
îngâmfata clică oligarho-feudală 
8’ar arăta binevoitori faţă de lu
mea slava. In Bulgari au descope
rit elementul cel mai de încredere 
şi mai apt pentra consolidarea mo
narhiei.

Câtă ipocrizie şi ce greţoasă 
doplici tatei

Ca politica Germaniei bazată 
numai pe Români şi Greci să nu 
miroase a luptă intre Slavizm şi 
Germanizm, prin ce se nizuesc 
guvernanţii monarhiei să câştige 
simpatia Slavilor? Mai bine de un 
an constituţia Boemiei este sus- 

: .pendată şi regatul aproape adus 
la criză financiara, încât nici chel- 
tuelile do administraţie nu şi-le 
mai poate acoperi. In decursul mo
bilizării în Bosnia şi Erţegovina 
este aplicată escepţionala lege 
marţială.

In Fiume reprezentanţa comu
nală este disolvată, podesta dimis 
şi administraţia oraşului încredin
ţată plăieşilor guvernului maghiar.

Tot din consideraţie faţa de 
Slavi şi pentru stabilirea unei ac
ţiuni armonice cu Petersburgul s- an 
suspendat şi drepturile autonomioe 
ale Croaţiei, triuiiţându-se pe capul 
Croaţilor comisar regal. Considerând 
escepţionalele raporturi ale Croa
ţiei cu Ungaria cine nu vede că 
monarhia noastră a adoptat poli
tica de rasă ca principiu de guver
nare ? Căci chiar dacă n-am atri
bui atentatului studentului Iuldci 
comis acum un an contra comisa
rului regal Cu vaj însemnătatea 
unei eclatări revoluţionare, nici ce
lui comis de anarhistul St. Doj- 
cici contra baronului Skerlecz — 
răsuflarea unei latente conspira- 
ţiuni contra opresorilor: fapt po
zitiv este, că un popor paşnic, 
mulţumit cu soartea sa nu se dedă 
la atentate săvârşite în mici inter
vale de timp. Din potrivă, numai 
în sânul unui popor oprimat şi 
nemulţumit se nasc anarhiştii şi 
atentatorii politici. Iar statul în 
care se ivesc astfel de simptoame, 
pe lângă organizaţia şi administra
ţii sa poliţială, care încearcă s i 
înăbuşe orice mişcare a cetăţenilor, 
trădează stări anarhice, destrăma
rea. Care popor din monarhie, a- 
fara de Maghiari şi Nemţi, se sim
te îndestulit cu soartea sa?  Mili
oanele de Slavi ai imperiului sunt 
continuu pe picior de războia cu 
egemonii Nemţi şi Maghiari. Şi 
ura egemoni lor a trecut şi peste 
frontierele monarhiei cercând să 
lovească şi în confraţii din afară 
ai popoarelor din monarhie.

Distinsul bărbat politic sârb 
M. Polit înzadar s’a încercat în 
parlament, în coloanele ziarelor : 
„Világ“, „Zeit“ şi pe toate căile 
să arate şi combată nenoricita po
litică a compatrioţilor noştri ur
mată faţă de statele balcanice.

Donchişoţii au rămas surzi 
urmându-şi calea apucată. Şi in 
lâuntrui monarhiei şi afară do ca 
an samănat duşmănie, au provocat 
toate popoarele, creând pretdtin- 
dooea tot atâţia vulcani, în inter
nul cărora lava urei ferbe şi clo-

coteşte aşteptând numai primul cu
tremur universal ca craterele lor 
să se deschiză.

Şi toate aceste stări cine le-a 
provocat şi contiauă a le provoca?

Cunoscuta notă discordantă a 
triplei alianţe şi a păcii Înmii.

Aceasta notă discordantă as
tăzi nu se mai poate nici nega, nici 
tăinui.

Berlinul, care în acţiunile sale 
diplomatice contase la o monarhie 
puternică ca tot atâtea popoare 
îndestulite, cu finanţele în ordine, 
s’a trezit ca o alianţă grandomană, 
consumată de boale interne.

Conducătorii diplomaţiei ger
mane ştiu că reprezentanţa legisla
tivă a Ungariei este 6 foarte cos
tisitoare formalitate goală în dosnl 
căreia se ascunde volnicia şi ipo
crizia constituţională. Ori na tot 
aceiaş presă berlineză, care a cerut 
revizia drepturilor naţionalităţilor 
din monarhie, a interzis cu indig
nare d-lui Tiaza permisiunea de a 
asămăna parlamentul german ca 
cel maghiar, constituit prin forţă 
şi mijloace judecătoreşti timbrate 
de ilegale? Acei conducători ştiu că 
milioanele de Români, cari pentra 
apărarea monarhiei dau aproape 
un corp de armată de voinici, sunt 
decretaţi de paris. Ştiu că pentru 
a ţine în frâu justa revoltă sufle
tească a supuşilor săi perzecutaţi, 
Austro-Ungaria în timp de război 
trebue să concentreze o bună parte 
a armatei sale contra propriilor ei 
supuşi. Dar ştiu şi Maghiarii că ei 
sunt nota discordantă a păcii eu
ropene. Chiar un distins om politic 
maghiar, împărtăşindu-mi deunăzi 
impresiile sale din Germania, unde 
petrecuse de curând mai multe 
săptămâni, cn durere a constatat 
la Germani o indispoziţie generală 
contra viţei arpadiane.

Iată daci motivele, cari au 
determinat Germania să se bazeze 
în politica ei orientală pe Româ
nia.

Un stat omogen, cu o stare 
economică înfloritoare, cn finanţe
le îa ordine, ca o armată puter
nică şi bine echipată, face tot a- 
tât dacă nu mai mult decât un 
mare stat, sfâşiat în internul său, 
cu finanţele deranjate şi cu o ar

mată mare, fără ideal şi necunoscând 
decât vigoarea şi porunca — su
punerea oarbă.

Nota discordantă din viaţa in
ternă a Monarhiei a răsunat şi în 
afară. O cunoaşte Germania, Italia. 
Dar o cunosc şi puterile triplului 
acord.

Dovadă eşeeuril diplomaţiei 
noastre pe toată linia. Şi după a- 
precierile bărbaţilor de stat fran
cezi esprimate prin coloanele zia
rului „Le Mălin“ slăbirea triplei 
alianţe şi începutul unei nouă e- 
chilibrări a puterilor europene s’a 
început cu tratatul de Bucureşti 
în urma căruia Germania în fond 
s’a instreinat de Monarhia noastră.

Şi toate acestea le-a provocat

— nu Turcia, nici Sârbia sau 
Bulgaria , ci ipocrita, nesincera 
politică a Monarhiei noastre faţă  
de România.

Deci, ori cât de mult s’ar 
sforţa politica Monarhiei noastre de 
a deplasa punctul de gravitaţie aşe
zat asupra României — nu-i va 
succede. România şi poporul ro
mân din Austro-Ungaria este chiar 
prin forţa împrejurărilor etnice şi 
geografice chemat să joace însem
natul rol în politica marilor gru
pări ale puterilor europene. Şi în 
mânia notei discordante a păcii 
Europei — misiunea naţinnei ro
mâne se va începe de aici înainte.

Ag.

Streinătatea despre Ungaria.
Un nou articol al profesor«lui L. Korodi.

In revistă germ ană yPreussiche 
IahrbUcher< n ru l p8 Septemvrie 1913, 
a apăru t un nou articol din peana pu
blicistului germ an Lutz Korodi, care 
conţine un straşn ic rechizitor la  adresa 
politicei de oprim are a guvernului un
gar faţă de naţionalităţile nem aghiare. 
Vorbind despre frecentele persecuţiuni, 
ce le îndură naţionaliştii germ ani în 
sudul şi vestul Ungariei autorul con
stată, că, g raţie  politicei ostile ungare, 
astăzi se găsesc num eroşi bărbaţi, cari 
au em igrat din »fericita Ungarie« în 
urm a persecuţiunilor îndurate  şi cari 
sun t în poziţie să poată inform a s tră i
năta tea  în  mod to t mai am ănunţit 
despre cele ce se petrec în Ungaria şi 
despre efectul acestor persecuţiuni a- 
supra politicei esterne a m onarhiei. A- 
poi c o n tin u ă :

„România a dat în privinţa a- 
ceasta o pildă grăitoare. Maghia
rii înşişi o *ştiu mai bine, pentru 
ce acest stat s’a îndepărtat în mod 
atât de demonstrativ de Austro- 
Ungaria, dar ei încă tot nu vreau 
să recunoască greşelile lor, ca să 
tragă din cele ce se întâmplă în 
jurul lor consecinţele cuminţi.

„Aţâţarea poporaţiunilor con
tinuă acum cu tot mai mare apa
rat şi în  interiorul şcolilor. Mem
brul casei magnaţilor Eugen de Ra
ite si lucră tocmai din răsputeri să 
organizeze în întreaga ţară o „re
uniune pentru combaterea naţiona
lităţilor“, a cărei membrii activi

să se recruteze din elevii institu
telor superioare de învăţământ. A- 
cestora li s’a dat deviza să spio
neze pretutindeni, unde observă 
„mişcări naţionaliste“, pe autorii 
morali şi să-i denunţe conducerei 
centrale a renninnei. Prin urmare 
avem un nou institut de creştere, 
în stil mare, pentru spionaj politic ! 
Iar protectoratul peste acest club 
scandalos al tinerimei îi se oferă 
ministrului de culte Iankovich, a- 
celniaşi ministru, care nu de mult 
a pledat în camera deputaţilor pen
tra o alipire mai strânsă cătră 
„cultura germană“ şi pentra cul
tivarea mai intensivă a învăţămân
tului german în şcoalele superioare 
ale Ungariei...

„Unde trebue să ducă această 
politică miopă ne-a arătat socio
logul maghiar Dr. Oskar Iaszi în 
opal săa despre „Formarea state
lor naţionale şi chestia naţionali
tăţilor“, din care, e vorba, să a- 
pară şi o ediţie în limba germană. 
In acest op Dr. Iaszi o spune pe 
şleau compatrioţilor săi că ma
ghiarizarea cn sila produce: 1. o 
demoralizare a naţiunei dominan
te; 2. Unirea popoarelor oprimate 
şi ştergerea deosebirilor de classă; 
3. maghiarizarea cu sila nu  îm- 
pedecă numai progresul cultural şi

de
E. Mondial.

In vreme ce despre persoana şi 
|jiaţa intimă a suveranilor se publică 
Ijfel de fel de notiţe, anecdote şl indis- 

eţiuni, e natural că curiozitatea pu
ni n’a pu tu t să nu arunce din 

ud In când câte-o privire şi asupra 
isteţii private a  reginelor fi a  îm pără- 
'tewlor.

lată dar unele particularităţi, 
tarte interesante, de ale guveranelor 
wropene :

C uloarea p iru lu i.

E interesant a nota, că cele mai 
multe regine europene sun t blonde.

Regina V ictoria din Spania e 
blondă, regina Sofia din Grecia e blon
dă, blondă e ţarevna Rusiei şi regina 
'Vllhelmina a Olandei. Regina Vilhel- 
mina e de un blond palid, cenuşiu, de-

Ecat, iar regina Norvegiei e de un 
tatfd auriu. îm părăteasa Germaniei 
era blondă, de un blond frumos, aeum 

!ns& i s’au furişat p rin tre  păr şi fire 
ţ i i ; tot astfel reginei-m am e din 

Anglia firele de-argint li ş te rg  pe zi ce 
merge tot mai m ult culoarea pârului 
de-un blond frumos. Culoarea părului 
reginei Elisabeta a  Belgiei e blondă, 
ţfattl reginei Maria din Englitera e de 
un blond francez pronunţat. Regina Me
tals din Muntenegru, ţarevna-m am ă 
ţi Maria Cristina, mama lui Alfonzo al

XlII-lea din Şpania, au părui aib. Din
tre  suveranele Europei cea mai căruntă 
e regina Elisabeta a României, care are 
un păr foarte alb, srg in ţiu  şi foarte 
frumos. Ex-regina Amalia de P ortuga
lia are părul brunet, lung şi foarte dos. 
La cele două regine aie Italiei culoarea 
pârului prezintă un contrast foarte p ro
n u n ţa t : regina Elena are  parul negru 
şi regina M argareta îşi conservă încă 
în părul său, refloxiunile aurii ale t i
nereţii.

Articol! de to a k tă .

Reginele, cari iubesc mai m ult 
sim plitatea In toaletele lor, sun t Vil- 
heltnina de Olanda şi Victoria din Şpa- 
nia. Şi una şi cealaltă, In loc de parfu- 
muri, foloseic'apa de Colonia, (in iim- 
bagiui parfum urilor, apa de Colonia a- 
ra tâ  castitate, bine Înţeles, spiritul cult, 
etc.) O principesă din familia regală 
de Şpania, după-ce a văzut m asa de 
toa letă a  tinerei suverane, a răm as su r 
prinsă, esclamând, că nu şi putea În 
chipui nimic mai in teresant, decât a- 
ceastă masă. Săpunul de predilecţie al 
reginei V'ilhelmina e un săpun m edest 
de glicerină. Ţarevna, din contră, iu 
beşte foarte m ult parfum urile şi trim ite 
nu mai puţin decât 100 000 de franci 
anual unei fabrici de parfum  din Paris. 
Masa ei de toaletă e făcută din arg io t 
massiv cu un trunghiu  de m alachit; 
sticlele ei de parfum, împodobite cu 
au r şi cu pietrii scumpe, reprezintă un 
patrim oniu. Parfum ul ei favorit e cei 
de viorele (în limbagiul parfum ulu i: 
sentim ent delicat) şi pen tru  câteva săp 
tăm âni la începutul prim ăverii, su te de

femei vin şi aduc în Grasse viorele des
tina te  numai pentru pregătirea parfu- 
m urilor pe seam a îm părătesei din Ru
sia. Sticlele cu parfum de viorele în a 
inte de a trece la toaleta imperială, 
sun t exam inate una câte una, cu cea 
mai m are atenţiune, de Academia de 
chimie din Petersburg... Regina mamă 
Alexandra din Englitera îneâ preferă 
parfumul de viorele.

Menu-ul.

Menu-ul — la fiecare prânz — la 
Curtea rusească, se compune regu la t 
din 15 piese. Ţarevna însă nu gustă 
din to a te ; ea mănâncă mai cu gust 
carnea de puiu. Mâncările de predilec
ţie ale reginei Vilhelmioa da Olanda 
sunt gigot de miel şi filet de bou, allâ 
Englezi. Menu-ul ei nu e mai bogat 
decât şase piese la zi. Dimineaţa .* ca
fea cu mai m ulte bucăţi de pâine n ea 
gră (pumpernickel); la zece oare: b rân 
ză cu pâne, un iei de plăcintă caldă şi 
unu sau două păhare de ,vin roşu, dulce; 
la 12: prânz abonden t; la 4 oare şi 30 
m in u te : thee alia Ruşi cu sandmch‘8 ; 
la 8 s e a ra : o cină bogată ; ia 1 0 seara: 
vin şi bisquitte. Regina de Olanda mai 
iubeşte şi crem a de ciocolată. Ea e de 
altcum  o bucătăreasă bună. Regina Eli
sabeta a Belgiei încă e o foarte  bună 
bucătăreasă şi to t aşa şi regina Elena 
a Italici. îm părăteasa Victoria A ugusta 
din Germania a inventat o beutură r ă 
coritoare, care se foloseşte des' la Cur
tea  germ ană. Prepararea acestei b 8 U -  

tu ri e u rm ă to a rea : fructe de ananas 
se taie în b u că ţi; se face apoi o com
poziţie de apă minerală, sucul de por

tocală şi limonată. Lichidul acesta se 
serveşte pe lângă fructele am intite, cari 
sa aşază pe ghiaţă. Rog in a-m am ă a 
Angliei nu îşi um ezeşte buzele decât 
numai «u un fel de vin : champagne!

O cupaţiunsa de predilecţie*..

Ca esemphi de capacitate ieme 
iască pentru  rezolvarea tu tu ro r  aface
rilor, vă pot aduce pe regina Vilhelmina 
de Olanda. Se poate zice, cu drept cu
vânt, că ea domneşte şi ea guvernează, 
iar bărbatul ei nu-i altceva decât »prin* 
cipeîe-consorte«. Suverana dispune de 
o voinţă energică şi de o practică ex
traord inară  în afacerile de S tat. Dimi
neaţa, înainte de a dejuna, îşi ceteşte 
corespondenţa: nici un secretar n’are 
drept să citească vre-o epistolă adre
sa tă  Maiestăţii Sale. Ea voeşte să le 
vadă toate cu ochii el proprii şi singură 
să-şi formeze părerea despre toate. Şi 
to t ea 'răspunde la toate epistolele. 
Toate chestiunile le rezelvă repede, cu 
o siguritate  particulară. Regina Vilhel
m ina iubeşte foarte m ult preumblările 
lungi şi e o pasionată jucătoare de 
tennis. ii place şi patinatul. Desemnea
ză şi pictează în cu lo ri; e specialistă 
in pictura în m iniatură, dar mai cu 
seam ă e specialistă în... a-fierbe şi a 
coace. Nu-i place muzica. De sine se 
înţelege, că pentru aceea tc tu ş iîi place 
p ia n u l; e in s ta re  să judece valoarea 
unei piese muzicale, a unei voci, sau 
m ăiestria unui cântec. Se ocupă m ult 
cu lite ra tu ra : citeşte, în  limba lor, pe 
toţi scriitorii de seamă : olandezi, ger
mani, englezi, francezi şi italieni. In tre

cărţile pe cari le preferă, în tâ ie ta te  au 
cele cari tra tează  economie politică, 
li place foarte m ult şi căiăritul, frânele 
cailor ei frumoşi le m ănueşte cu o e- 
nergie, care te  convinge to todată  şi de 
energia, cu care ţine în m ână frân e le .. 
guvernului. Regina Vilhelmina e foarte 
bogată : venitele ei anuale, abstrăgând 
dela lista civilă, sun t calculate în 30 
milioane de lire.

Regina Elisabeta a Belgiei, fiica 
ducelui Caroi Teodor de Bavaria, ocu
list de un m are renum e — e doctor 
în medicină. Este laureata U niversităţii 
din Lipsea. In Bruxelles are  un sanater, 
în care ea ocupă locul de medic şi se 
îngrijeşte de pacienţi. Afară de aceea 
mai e şi o pianistă de forţă şi o scri
itoare de seamă. Ea e au toarea unei 
piese dramatice: Romanda care, repre- 
zentându-se pentru  scopuri de binefa
cere, a adus un câştig de 40.000 de 
franci. Regina E lisabeta e apoi o es- 
pertă  conducătoare de automobil, ca
pabilă de*a esecuta chiar şi reparatu ri. 
E în fine o m amă bună, care partea 
cea mai m are a tim pului şi o dedică 
educaţiunei copiilor ei, ascultând reg u 
la t lecţiile ce le au aceştia de pe o zi 
pe a lta .

Regina României, după cum o ştiu 
toţi, e o scriitoare aereeiată, pianistă 
excelentă, cunoaşte stenografia şi e o 
poliglotă de seamă.

Regina Maria a Angliei e o acva- 
relistă  neîntrecută, bucătăreasă bună 
şi e capabilă a conduce, cu succes, o 
moşie.

Regina Maud din Norvegia e au-
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economic al naţionalităţilor opri- 
trate ci face să stagneze desvoltarea 
întregii ţâri.

In acelaşi op se mai reamin
teşte pe baza unor date statistice 
maghiare, că Maghiarimea a câş
tigat In decursul ultimilor 50 de 
ani 261 localităţi, dar a perdut 
465. Nicicând însă nu s’au făcut 
din oficiu mai mari sforţări pentru 
maghiarizare ca tocmai în acest ul
tim semisecol“...

Se face lum ină 1

Chestia Tisza Pallavicini.
Contele K árolyi Mihály a  declarat, că 
chestia Tisza-Pallavicrai va forma obiect 
de in terpelaţie in cam era m agnaţilor. 
In terpelaţia  o va face un m embru opo
ziţional al acestei camere.

Pacificarea Croaţiei. Din
sursă  guvernam entală se anunţă, că 
tra ta tive le  ce le-a avu t bar. Skeriec 
cu şefii coaliţiei croato-sârbe, au dus 
la re z u lta t şi pactul cu Croaţia a r fi 
gata. Se va convoca în  sesiuna cam era 
croată, se va delătura s ta rea  excepţio
nală şi se vor introduce stări constitu
ţionale, fiind num it de ban al Croaţiei 
bare nul Skeriec. Guvernul ungar şi-a 
dat învoirea pentru  revizuirea pragm a
ticei căilor ferate, după cum a dorit 
coaliţia croato-sârbă. Se crede, că se 
va forma un partid un itar guverna
m ental, din alianţa coaliţiei cu partidul 
progresist.

San Giuliano Sa Berciitől tl.
Se confirmă ; ştirea, că m inistrul de 
externe al Italiei, San Giualino va face 
o vizită lui Berchtold în Buchlau. Vi
zita  se va face probabil la începutul 
lui Octomvrie. La în tâln irea celor doi 
m iniştri vor participa rezidentul italian 
la  Viena prinţul Avarna şi rezidentul aus- 
stro-ungar la Roma, Méreg. Sau Giu- 
liano^va fi oaspele lui Berchtold câteva 
zile.

Chestiunea principală a în treve
derii celor doi m iniştri este designarea 
domnitorului Albaniei. Albanezii au de
clarat, că vor prim i de domnitor pe a- 
cela, pe care îl vor recom anda cele 
două s ta te  aliate, Austro-Ungaria şi 
Italia, cu condiţia, ca noul dom nito rsă  
nu fie Turc, ci vre-un p rin ţ din o familie 
dom nitoare din Europa. Se crede că se 
va designa de dom nitor al Albaniei un 
p rin ţ german.

Temeri ie  noul eomplicaţiaal
le Baleail- Demobilizarea armatei 
greceşti a fost întreruptă, precum  
am  anunţat eri la ultimele ştiri. 
Hota grecească a prim it ordin să 
stea gata pentru orice eventualitate. 
Faptele aceste precum şi întreru• 
perea concediului prim-ministrului 
Venizelos, care a sosit er i la Atena, 
au alarmat cercurile politice şi 
diplomatice, cari se tem de naui

toare  dram atică, bine apreciată, scrie 
sub pseudonimul »Graham Irving«; Si 
place foarte m ult lectura, se ocupă cu 
muzica, desemnează etc.

Regina Elena a Italiei e o foto- 
grafistă passionată, îi place să desem
neze şi să sculpteze. De când era 
încă principesă desemna pianuri de a r
h itec tu ră ; unul din planurile esecutate 
de dânsa e şi planul m orm ântului in 
formă de capelă, făcut pentru  principele 
Daniil, unchiul şi antecesorul regelui 
Nichita, la poala Lowcenului. Nici nu 
pot spune ce mamă bună e ea şi cât 
e de Îndem ânatică în ale bucătăriei. 
Când are timp, îşi vede de bucătărie, 
brodează şi calcă singură albiturile.

Dealtfel şi îm părăteasa Germaniei 
se ocupă foarte m ult cu ale casei. In 
vieaţa ei p rivată e o femeie bravă şi 
o mamă model. Seara recitează ru g ă
ciunile îm preună cu fii ei şi nu renun
ţă  Ia acest obicei nici atunci când 
âre  oaspeţi. Peste zi, în ceasurile li
bere, coace, brodează, lucrează ere. Ea 
face dantele pentru albiturile copiilor 
ei, iar lângă masa de scris a Suvera
nului privirea-ţi întâlneşte o pereche de 
sandale, lucrate de soţia îm părăteasă, pe 
cari i le-a oferit ca dar de ziua naş
te rii soţului ei. In m aterie de modă, 
e a e  naţionalistă—cum ar trebui de a l t 
fel să fie toate Doamnele ţărilor, cari 
sun t încă va zalele... modei de Paris. 
îm părătesei Germaniei nu-i place să se 
servească de cusătorese streine şi în 
special de cusătorese pariziene.

Trad. din italieneşte de
Val Grişanu.
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complicaţii în urm a înaintării 
trupelor turceşti spre teritoriile 
cedate Bulgarilor, dar actualmente 
încă ocupate de trupe greceşti.

Austro-Ungaria
şi Bulgaria.

— Un împumut de 30 milioane. —
Zilele aceste a  apăru t în ziare 

ştirea , că Bulgaria are  lipsă u rgen tă  de 
parale şi va căpăta un îm prum ut de 
treizeci milioane din Austro-Ungaria. 
îm prum utul îl va lichida un consorţiu da 
bănci m ari din Viena şi Budapesta. 
T ratativele s’au început în  Viena, la 
»W iener Bankverein« şi la consultări 
au lua t parte  şi tre i bănci m ari din 
Budapesta.

îm prum utul acesta are un motiv po
litic şi ne a ra tă  din nou ce politică fi
nanciară greşită  se face Sn Austr#-Un
gar ia.

In decursul războiului din Balcani 
institutele m ari financiare din Austro-Un
garia au sista t creditul pentru public,Jde- 
clarând, că nu dispun de parale, deoarece 
capitalele franceze au fost re tra se  cu iu 
ţeală şi deponenţii şi-au ridicat în parte  
m are banii depuşi spre fructificare.

De câteva săptăm âni, încheindu-se 
pacea, a încetat şi criza financiară eu
ropeană şi situa ţia  pieţei de bani s’a 
am eliorat. Dar cu toate aceste marelui 
public deia noi nu îi se lichidează îm
prum uturi. Băncile declară, că nu au 
parale, ele nu vreau se recunoască am e
liorarea situaţiei financiare. Urm area e, 
că comerciul şi industria stagnează şi 
aceasta stare  cauzează pagube enorme. 
Şi acum iese la iveală, că băncile mari 
to tuş au parale, căci ia tă  se vor li
chida Bulgariei treizeci m ilioane de 
cor. Nu e sum ă deosăbit de mare, dar 
to tuş prin ea se putea da un  aju to r şi 
un avânt oarecare comerciului şi in
dustriei din monarhie. Acum aceşti bani 
ies din hotarele monarhiei, şi se aju tă 
cu ei un  popor străin , pe când Ia noi 
criza dâinueşte şi mizeria ia extenziune 
to t mai mare.

Cercurile financiare, cari au ho
tă râ t lichidarea celor treizeci de mi
lioane, au ştiut, că acest pas va pro
duce m ari nem ulţum iri în public şi li 
se vor face reproşuri. De aceea au şi 
cău tat o scuză. Corifeii politici şi finan
ciari ai m onarhiei spun, că acest îm 
prum ut se lichidează Bulgariei cu con
diţia, ca ea se facă comande de diferiţi 
articoli industriali ia labricele şi a te 
lierele Austro-Ungariei, în p reţ egal cu 
sum a îm prum utului. Astfel banii s’ar 
Întoarce pe altă cale iarăş în monarhie.

Aceasta scuză e falşă. Guvernul 
Bulgariei nu  are lipsă acum de articoli 
industriali, ci de a  plăti spesele da răz- 
boiu. Trebue se achite de u rgenţă chi
tan ţele de recvirare ce le-a dat furai- 
sorilor de cai, nu tre ţ, provizluni şi 
alte trebuin ţe pentru  arm ată.

Ministrul de finanţe Theodorov din 
cabinetul iui Danew voia se achite su
mele de acvirare schimbând chitanţele 
în hârtii de valoare, cu interese, ga
ran ta te  de s ta t şi puse astfel în cir
culaţie. Toncev, m inistru l actual de fi
nanţe a abandonat aceasta m odalitate 
nu prea sigură şi a ho tă râ t să acvire 
un îm prum ut mai m are din s tră in ă ta te  
pentru  plătirea speselor de războiu.

Pentru  aceste are lipsă Bulgaria 
de îm prum ut, iar nu pentru  comande 
industriale. Dar chiar şi dacă a r face 
comande, preţu l acelora a r fi să se 
achite peste 1—2 ani, pe când cele 
treizeci de milioane să dau acum în 
num erar.

E evident deci, că guvernanţii 
Austro-Ungariei au făcut iarăş o gre-
şală, trecind cu uşurătate şi nesocotinţă 
oligarhică peste interesele vitale ale ce
tăţenilor.

Îm prum utul de treizeci milioane 
se dă din două cauze. întâiu pentru-că 
băncile mari primesc dela Bulgaria in 
terese mai urcate, ca dela clientela pri
vată. De altă  parte  a contribuit pentru  
acest îm prum ut şi şovinismul şi gran 
domania, infiltrată de oligarhimea ma
ghiară în directiva politicei externe 
a monarhiei. Cum să nu deschidă mo
narhia un credit ^scumpei* aliate a ei 
şi în special aliatei Ungariei. S’a r putea 
a ltcum ? Lucrul ne va apare şi mai 
clar, dacă vom lua în seam ă, că la a- , 
cordarea îm prum utului iau parte  ban- 

Jderii iudeo-maghiari dela cele mai pu -

I ternice bănci din Budapesta (Pestigke
reskedelm i, H itelbank şi Hazai), cari 
umiliţi îşi pleacă capul, când se dă un 
signal dela cercurile înalte, în cazul de 
faţă  din an turaju l oligarhic al contelui 
Berchold, mai ales când operaţia ce se 

ace e îm preunată cu câştig.
Dar prin acest îm prum ut m onarhia 

dat o dovadă şi de forţele sale fi
ţi nciare slabe. Bulgaria are lipsă de 

i» îm prum ut de 800 milioane de franci, 
pe care voieşte să 1 contracteze pe 
pieţele de bani franceze şi germane. Şi 
noi, m onarhia habsburgică abia îi p u 
tem  da 30 de milioane, su b stra iă  şi a- 
aceasta sum ă dela destinaţiunea sa a- 
d e v ă ra tă !

Evenimente din B a ta .
Tratativele turco-bulgare.

Primele întrevederi ale delegaţilor 
bulgari şi turci au avut loc la Ien i- 
keoi, unde e actualm ente reşedinţa 
marelui vizir. Rezultatul în trevederilor 
de până acum se ţine în  se c re t P ro
babil că to tu l se reduce până acum la 
uu simplu schimb de păreri.

Ziarul oficios bulgar »Mire vor
bind de şansele tratativelor scrie în tre  
altele :

»Singurul rezultat pozitiv, ce va 
avea Bulgaria în urm a în trărei sale în 
tra ta tive  directe cu Turcia e că peri
colul invaziunei Turcilor în partea su 
dică a ţă re i, va fi exclus. Detaliile a- 
cestor tra ta tiv e  încă nu se cunosc. Gu
vernul a lua t măsuri spre a şi asigura 
concursul Marilor Puteri. Ambasadorii 
din Constantinopol, cu toate că nu vor 
ţine conferinţe oficiale, to tuşi vor in- 
fluinţa în favoarea noastră mersul t r a 
tativelor. Ştirile publicate de unele 
ziare străine, cum că prin in tervenţia 
Austro-Ungariei noi vom încheia o în 
ţelegere cu turcii sun t de domeniul 
fanteziei. Noi vom continua să fim 
apăraţi de toa te  Puterile, cari au sem 
n at tra ta tu l de la Londra. Chestia•. cea 
mai grea în actualele tratative va fi 
fixarea compensaţiilor din Jpartea Tur
ciei pentru cedarea Adrianopolului.<

Din Constantinopol se anunţă, că 
tratativele se vor ocupa exclusiv nu 
mai cu delim itarea frontierei şi schim
bul prisonierilor, toate celelalte ches
tiuni de ordin financiar, economic, co
mercial sau politic, fiind de resortu l 
conferinţei din Paris sau trebuind să 
fie aran ja te  în tre  guvernul otoman şi 
viitorul m inistru bulgar la Constanti
nopol.

Pretenţiunile Bulgariei, în  ce p ri
veşte delim itarea frontierei, par a fi de 
a renun ţa  la Adrianopol în favoarea 
Turciei şi de a trasa  linia începând de 
la Enos, ocolind Adrianopolul cât se va 
putea mai de-adreptul pentru a sfârşi 
la Midia. Bulgarii vor ca triunghiul 
Midia-Adrianopol-Tassiiico să le răm âe 
lor. In ce priveşte malul drept al Ma- 
riţei, Bulgarii refuză să facă concesiunni. 
In rezum at bulgarii par a fi to t a tâ t 
de aroganţi ca şi când a r avea arm ata 
înainte de Ce&talgea, pe când in reali
ta te  arm ata bulgară obosită şi istovită 
este absolut incapabilă de cea mai 
mică sforţare.

Relaţiile tu rco  ruse.

Ziarul rusesc »Novoje Vremja« 
prim eşte din Constantinopol urm ătoa
rea ş t i r e :

Ministrul de interne Talaad 
bey a declarat în cursul unei con
versaţii că el şi marele vizir fac 
tot posibilul pentru a ameliora 
cât mai mult relaţiunile dintre 
Turcia şi Rusia. Toate ştirile, după 
cari Turcia ar voi să anexeze teri
toriile de la vest de râul Mariţa, 
sunt lipsite de temei.

Relativ la tratativele turco- 
bulgare, Talaad bey a declarat că 
ele vor da un rezultat satisfăcător 
pentru ambele părţi.

Alianţa turco-bulgară.

C e r c u r i  e  politice d in  JP<3ters- 
btirg sunt in form ate că delegatul 
bulgar N acevici depune la Constan
tinopol m ari s ilin ţe  pentru înche
ierea unei alianţe turco-bulgare.

Revoluţie în Albania.

Ştiri din Belgrad spun că 
guvernul provizoriu din Valona 
{Albania) şi-a perdut toată popu
laritatea. Nemulţumirea populaţi- 
unei în  contra lui Izm ail Kcmal 
şi E şadpaşa este foarte mare. 
Oamenii sunt îndârjiţi îndeosebi 
în  contra lui Ismail-Kemal, care 
combate numirea unui principe 
engUz.

| In toată Albania — spun şti- 
| rile d in  Belgrad — sunt la ordi

nea zilei asasinate politice.
O rev is tă  m ilitară

im pozantă cuprinzând două divizii cu 
efectivul întreg, a  avut loc la Kirkilisse 
în prezenţa populaţiunei, care m anifesta 
în mod entuziast preferinţa de a m uri 
decât să sufere stăpânirea bulgară. Ni
meni nu se lndoeşte, la Kirkilisse, că 
guvernul, socotind acest oraş solidar cu 
Adrianopolul, nu va consimţi la nici o 
concesiune, care a r  pu tea  să schimbe 
vechea situaţiune.

Virlliştii din comitatul
Bihorului. Subprefectul com itatului 
Bihor a  compus lista  acelora, cari p lă
tesc cotribuţiile cele mai m ari în co 
m itat, ca pe baza aceasta să a lcătu
iască lista  viriliştilor. Cea mai m are 
contribuţie plăteşte episcopul catolic 
de Orade, contele Széchenyi M iklós, 
150.934 cor. Urmează apoi contele Al- 
mássy cu o dare de 30.433 cor. D intre 
feţele bisericeşti plătesc Belopototzky, 
episcop m ilitar 21.143 cor. Dr. Deme- 
triu  Radu, episcop gr. cat. 14.495 cor. 
episcopii Fraknói Vilmos, F e ts e r  şi Lá
nyi fiecare câte 13 773 cor. şi cel mai 
mic proprietar, contele Károlyi Imre 
plăteşte 3191 cor.

Şi aceasta se întâm plă în un co
m itat unde poporul aproape m oare de 
foame.

Ce vor face seminariştii 
români din Pesta?
Pe cât suntom informaţi, epis- > 

copatul român gr. cat. a cerut dela 
primatele din Strigoniu să se de
clare până la 1 Septemvrie st. n. 
dacă e aplicat a interveni ca să 
fie anulată dispoziţia arbitrară Itfată 
nu de mult de senatul seminariu- 
lui rom. cat. din Pesta, prin care 
clericii români sunt opriţi de a mai 
vorbi chiar şi în limba româ
nească.

„Unirea“ n’a publicat nimic 
în chestia acestei solicitări.

Însemnează deci că primatele 
confirmă dispoziţia senatului.

Ce va urma deci? Suntem si 
guri ca numai un singur răspuns 
li-se poate da şoviniştiior dela 
Pesta, cu toate părerile contrarii 
pe cari le au doi membrii ai epis
copatului: Clericii rom âni n'a»-c&„ 
m ai căuta în seminarul d in  Pesta. 
Să se ia toate dispoziţiile, ca ei să 
fie plasaţi în alte seminarii fără 
consideraţie la anumite jertfe ma
teriale, ce trebuesc să se facă şi 
cari la tot cazul nu mai trebuesc 
să fie discut ite când e vorba de 
jertfirea clericilor noştri.

Raportul comitetului cen
tral al ,,Asociatiunii’’.

( I r  mare).
Şcoală de m eserii şi ag ricu ltu ră  

în munţii Apuseni.
Despre o şcoală de meserii şi a- 

gricultură, care a form at obiect de d is
cuţie şi în ziare, în raport se dau u r
m ătoarele date: D espărţăm ântul Abrud- 
Câmpeni a studiat chestiunea înfiinţării 
unei asemenea şcoli de meserii şi de 
agricultură în Munţii-Apuseni. Rapoar
tele primite în această chestiune s’au 
publicat in »Transilvania« Comitetul 
cercuai a făcut urm ătoarele propuneri: 
1. Fiecare şcoală să fie organizată co- 
răspunzător: cea de agricultură cu un 
curs de un an, cu doi profesori, cea 
de meserii eu un curs de tre i ani, cu 
un director şi tre i profesori. Elevi: la 
agricultură 20, ia r la meserii 40, 2, E- 
dificiile ar costa: cel pentru  agricultură 
40 mii cor., iar cel pen tru  meserii 100 
mii de cor. 3 Susţinerea şcoalei de a- 
gricultură: 8 mii cor., . ia r a celei de 
meserii, cu profesori şi elevi, 20 mii de 
cor. în flecare an. Comitetul cercuai al 
desp. A brad-(râmpeni află foarte nece
sare aceste şcoaie pentru  aju torarea şi 
salvarea locuitorilor din Munţii-Apuseni.

Asociaţi unea şi-a îm plinit datoria, 
când a stud iat situa ţia  Românilor din 
Munţii Apuseai. şi felul cum ar trebui 
organizate şcoaiele proiectate. Asocia- 
ţiunea nu dispune însă de mijloacele 
m ateriale necesare pentru  a înfiinţa n u 
mitele şcoale. Nu are  la dispoziţie nici 
o sum ă în vederea acestui scop. Ră
mâne, ca obştea rom ânească să ap re
cieze după cuviinţă im portanţa naţio- 
nal-economică a unei acţiuni de a ju to 
ra re  şi de salvare chiar a Românilor

din Munţii-Apuseni, şi să-i pună Aso- 
ciaţiunii la îndem ână m ijloacele mate- ! 
riale trebuincioase pen tru  a  putea in* J 
fiinţa cele două şcoale şi a crea noul 
izvoare de venit pentru  populaţia să
răcită  a Munţilor, de cari ne leagă a* 
tâ tea  am in tiri.

Agenturi şi Biblioteci.

Despărţăm intele, în cursul anului 
1912, au continuat cu hărnicie şi înfi
in ţarea de agenturi şi de biblioteci po
porale. Comitetul central a fixat mai 
deaproape activitatea agenturilor, care 
s’a comunicat despârţăm intelor în ape
lul făcut de biroul central pentru în
scrierea m em brilor ajutători. In acest 
apel se spunea, că activitatea unei a- 
genturi are  să fie urm ătoarea: 1. să a- 
ranjeze, in fiecare Duminecă şi sârbă- 
toare, şezăt ri culturale, în cari preoţii 
şi învăţătorii să ţină prelegeri poporu
lui, să ie cetească bucăţi potrivite, a 
poi să execute cântări cu corul şcola
rilor sau ai adulţilor, să se facă decla
m aţii şi reprezentaţii tea tra le ; 2. si 
ţiuă, în cursul iernii, cursuri de. amb 
fabeţi; 3. să înfiinţeze biblioteci săteşti;
4. să înscrie membri la Asociaţiuneş 
să încassezo taxele, şi 5. despre în
treaga  activitate să iacă, în fiecare an 
un raport com itetului cercuai ai deM 
părţăm ântului, de caro ţm e agen- - 
tu ra .

In urm a acestor îndem nuri ale co
m itetului centra] a tâ t num ărul agen
tu rilo r cât şi al biblioteciior s’a sporit 
sim ţitor. La sfârşitul anului 1912, Aso
ciaţi unea a avut 395 de agenturi şi 
501 de biblioteci poporale (unele con
topite cu bibliotecile parohiale şi şco
lare). In tr’un singur aa num ărul agen
turilor s’a sporit deci cu 121, iar al 
bibliotecilor poporale cu 59.

In cursul acestui an Asociaţiunei 
a prim it dela marele binefăcător dl Va< 
sile Slroescu, o donaţiune de 25 «iii 
cor., cu scopul de a înfiinţa, până Ia 
sfârşitul anului,biblioteci poporale, şi a- 

i nume cu cărţi tipărite  la dorinţa dlui 
Stroescu, pentru  cari a destinat suma 
de 10 mii c o r , şi cu alte scrieri potri* 
vite pentru  popor, ce se vor cumpăra 
din restu l de 15 mii cor. Biroul cen
tral, cu ajutorul secţiilor ştiinţifice li
terare, a  întocm it o listă de cărţi po< 
triv ite pentru  bibliotecile poporale şi 
încă în  toam na acestui an va trimite 
ia 150 — 200 de comune biblioteci 
compuse din cărţi alese. Aceste biblio
teci se vor înfiinţa mai ales la perife-t 
rii, unde cultura rom ânească e ua\i 
prim ejduită. J

Despărţăm intele cu prea multe cd- 
rnunese dism em brează mereu, mfiintân* 
du-se despârţăm inte nouă, cari sporesţ 
d n an în an, activ itatea Asociaţiunii 
In raport se arată că în 1912 s-au în
fiinţat 10 despârţăm inte noui. Mai era 
să se înfinţeze încă un despărţământ 
în Sighet, dar ţinerea adunării de consti
tu ire a fost oprită de organele admi
nistrative. |

Publicaţiunile Asociaţiunii

Propaganda culturală a Asociaţi«- 
nii a fost susţinu tă din centru îndeo
sebi prin publicaţiuni. Revista »Tran
silvania« a apărut în 6 numere, în cari 
s’au publicat cercetări istorice şi filo
logice, documente privitoare la trecutul 
nostru, un studiu despre cooperative, 
monografii ş i inform aţii despre mişca
rea ştiinţifică • literară.

»Biblioteca poporală a Asociaţi li
nii« s’a eontinuat în condiţiuni mulţi 
m itoare. in cursul anului 1912 au apă 
ru t 10 broşuri şi un Calendar, cari s’a 
tipărit in 15 mii de exemplare. In ui 
ma apelului biroului central şi a pro 
pagandel pornite Asociaţiunea a reuşit] 
să aibă la sfârşitul anului 1912 umm 
s*ce mii opt sute cincizeci şi unu, 
membri aju tători, ea abonaţi ai >i 
bfiotecii poporale«, adecă cu 1253 o 
mulţi ca in anul precedent. Asociaţi 
nea a răspândit deci -ntr’un an 130,3 
de broşuri; în cei doi an>, de cândi 
xistă Biblioteca poporală, a râspinl 
în tre  popor, în total, 246,840 de 1» 
şuri.

Cheltueiile, ce le-a avut Asociâ  
unea cu publicarea Bibliotecii poporal 
s’au u rca t la suma de K 22,360 93, îi 
încassările au fost numai de 21,1026 
A rezu lta t deci un deficit de K 12583 
care e acoperit cu 28,356 de broşin 
răm ase în depozit şi de sum a de I 
2650, ce mai e de încassat dela băut 
şi dela librării.

Biblioteca poporală s’a continuii 
şi în cursul anului 1913, dar numărul 
membrilor a ju tă to ri s’a redus aproap 
la jum ătate, de bună seam ă în urm 
îm prejurărilor grele materiale, pila 
cari trecem . Comitetul a  fost silit i 
reducă şi num ărul tirajului.

A doua bibliotecă publicată dri 
sociaţiune, şi anume Biblioteca tineri 
tului, nu s’a continuat, fiindcă sud 
foarte m ulte broşuri nedesfăcute di 
anii precedenţi.

(Va urma],
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Din Abrud....
Spre zile mai bune. — Tinerimea 

pe lucru.

Cam ra r  am  avut norocul de a 
trimite vre’o veste m ai îm bucurătoare 
dedici din falnica capitală a Munţilor 
Apuseni. Abrudul par’că s’a ş ters cu 
totul de pe h a rta  Europei, num ai »ci- 
colo .prin vre’un num ăr de gazetă 

; pripăşit, mai vezi câte-o ş tire  scurtă  
ca d. e.: »Un domn, fruntaş al socie- 
tâţii din Abrud, a vorbit, l’a un banchet 
dat în onoarea unui jude, în limba 
drăguţă adusă de pe stepele Az;ei« 
iau: /»Un preot rom ân gr. cat. cu 
aspiraţii de protopop, şi-a închis şcoa
la din motive câ t se poate de grave 
şi anume: fostul învăţăto r era  cam 
somnoros, (săm âna cu părin te le : Nota 
Corespondentului), şi vezi Doamne 
Sfinţia Sa trobuia sâ’l scoale în  toată 
dimineaţa şi să’i aducă de urechi la 
şcoală« sau.* »N işte părinţi sufleteşti 
din părţile Abrudului, urm ând învă
ţăturilor sfintei fîvaagelii, în dragos
tea cea mare* ce o au  că tră  de- 
aproapele se pocnesc în sfânta b ise
rică cu potirele în  cap«, sau apoi 
«cu ocasiunea adunării Asociaţiunii 
despărţământului Abrud-Câmpeni — 
ţinută în Neagra, fruntaşii rom âni în  
frunte cu bravul protopop beau si 
mâncă din pocale cu in sc rip ţia : >EI- 
jr,en a haza« e c t... e c t...

Nu voesc să am intesc şi alte 
lucruri şi fapte de felul acesta, cari 
sunt dovada cea mai eclatan tă despre 
spiritul— sau fiindcă sun t gr. or. 
duhul, ce dom neşte în piepturile aces 

: tor fanfaroni, cari poartă num irea de 
nepoţii eroului Avram lancu, dar 
nici nu e scopul meu ca prin aceasta 
corespondenţă să mă fac înd rep tă to 
rul moravurilor şi să’nfierez a tâ tea  
lapte nedemne, căci la ce a r  mai şi 
folosi sfaturile date  unor oameni cari 
şi-au uitat ce au  avut mai sfânt, cari 
sunt aşa zicând m orţi pentru  neamul 
nostru ş i . . . .  de m ortu is  nihil nisi

Deastădată vreau să relevez 
activitatea, zelul şi însufleţirea ce a 
desvoltat o în răstim p de două luni 
tlinerimen din Munţii Apusenii, în 
contrast cu activitatea de părăsiţi 
a unor intelectuali —

Tinerimea rom ână din Munţii 
Apuseni, începând dela liceanul cu 
ochii melancolici, cu chipiul d a t pe 
ceafă, dela drăgălaşele d-şoare de 
clasa II, a III civilă, până la iuristul, 
teologul, medicinistul grav, până la 
id-şoarele de 17—18 ani, au sim ţit 
iîn rara aceasta florul bucuriei ade- 
Tlrate, ce produce In pieptul fiecărui 
om conştiinţa datoriei împlinite.

însufleţiţi dela început de apelul 
tVwtilor universitari din Cluj, s’au 
constituit cu toţii în mai m ulte g ru 
puri distribuindu-se fiecăruia terenul 
da muncă peste vară. Şi ’n tradevăr 
iu săvârşit o muncă uriaşă, aceşti 
tineri. — Nu a  răm as comună, crâng 
In care să nu fi m ers ei, sâ nu 
fi ţinut prelegeri poporale, dând 
afaturi poporu'ui din m ult puţinul 
uaroblu de cunoştinţe ce le-au adu 
Bat de prin cele şcoli în decursul ani
lor de studiu.

in  total s-au ţinut peste 40dejpre- 
kgeri în aproape 30 de sale. ia tă  n u 
mele acestor tineri însufleţiţi: Nicodim 
Cristea absolvent de teologie, preşedin
tele Societăţii universitarilor din Cluj; 
Leon tianeu, loan Goia medicinist, Emil 
Dandea iurist, Ulpiu Gomboş teolog, 

l'Badu Fodor studen t la Academia co- 
îerciaiă din Viena,

Pe lângă aceste conferinţe pe 
|sate, tinerii Radu Fodor, Ulpiu Gomboş 

mai aran jat în flecare săptăm ână 
Ite-o »Şezătoare literară« în Abrud, 

concursul micelor studente şi stu - 
îţi. Deşi publicul din Abrud ca de 
pilă nu a sprijinit In de-ajuns aceste 

lOase »Şezători" to tuşi ele şi-au 
ins scopul. — Mai ales cu durere 
abue să am intesc indiferenţa aproape 

letală a vestiţilor m eseriaşi din Abrud.

Ultima »Şezătoare literară«, a avut 
caracter deosebit de sărbătoresc. — 
jucat două piese teatra le  şi anum e: 

-Mnava im itaţie după »Bolnavul inchi- 
ijiit« a lui Molière In care piesă s’au 
Mm  ca joc d-şoarele : Anuţa Şuluţ, 
Akmndrina Faur, Valeria Gomboş, 
Antonia Faur, asem enea şi d-şoarele: 
Imra Macaveiu, Mări oara Dane hi. 
Lauda deosebită m erită  d-na Faur pre
cum şi d-şoara lrina Faur, cari au in- 
itruit diletantele, cari toa te  pentru  
prima-oară au apăru t pe scenă.
I A doua piesă te a tra lă  a fost : 
Ipûlraçii, comedie de Kotzebue In care 
Ivaff distins d-şoara Angola M untean 
Şi d-nii Radu Fodor şi Ionel David.

După producţiune a u rm at dan
ul vesel şi anim at. Un m om ent demn 
de relevat a fost când a sosit tim pul 
despărţirii: cei mai m ulţi plecau a doua
II la şcoală, bătrânul m uzicant Ghiuţu 
Îşi tremura din arcuş doinele neîntre- 
cute... şi’n colţurile salei vedeai copii, 
tineri şi bătrâni lăcrimând... Astfel ne-am 
despărţit...,

Dragi copii şi voi bravilor tineri, 
cari sunteţi acum departe de cuibul 
vostru  părintesc. Să vă re ’nfcoarceţi cu 
bine şi iarăşi să aduceţi în monotonia 
vieţii de toate zilele farmecul tinereţe il
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Roaânia creştină şl ospitalieră.
In tr’o şedinţă a Sinodului patriarhal 
dela Gonstantinopol, a fost sărbăto rită  
România creştină şi ospitalieră. M itro
politul grec Fotios, scăpat de arm ata 
rom ână din mânile furioase ale bul
garilor —  creştini şi ei dar în rău
tă ţiţi de desam ăgirea ultimei strădanii, 
— a com unicat sinodului patriarhal 
vitejia cavalerească şi lealitatea m ân
dră a  arm atei Regelui Caro),, care I’a 
scăpat deia o m oarte sigură P o v es
tind apoi felul o sphal’e r cu care a 
fost prim it îq  capitala României, Mi
tropolitul Fotios a ceru t c» to ţi Înalţ i 
slujitori si bisericii, adunaţi acolo, sâ 
roage pe Dumnezeul biruinţei creştine 
pentru  sănăta tea  M. S. Regelui Carol 
şi prosperitatea României, ia r regelui 
Carol i s a trim is o scrisoare sin dală 
şi celorlalţi m iniştri rom âni cu cari 
a  convenit, m itropolitul Fot»os în tim 
pul trecerii sale prfn Bucureşti, — p a 
triarhul Je-a trim is scrisori de m ulţu 
mită.

E încă o recunoaştere şi încă un 
omagiu adus bravei arm ate româno, 
care a coborât, prin voinicia ei, duhu? 
păcei în mijlocul creştinilor din Bal
cani. însem năm  aceasta ca un nou 
document m oral care se adaogă la 
alte m ulte şi cari înfâţişază m arele 
rol pe care l’a avut, pentru istoria 
zilelor viitoare, leala şi decisiva int-in
venţie a României

Holera. In România s ta rea  epide
miei de holeră — după comunicatul 
oficial din 21 Aug. v. — este: bolnavi 
vechi 512, confirmări noi 48; în to tal 
560, din cari au m uritj30 , s’au  însă
nătoşit 7 şi au răm as 523. La aceştia 
se m ai adaogă: izolaţi în lazaretu l mi
litar din Bechet 8; în cele din T.-Mă- 
gurele şi Zimnicea 167; în spitalul re 
fugiaţilor din Sulina 26; în lazaretul 
refugiaţilor din Silistra 55.

Despre m ersul boierii în R om â
nia, ziarul »Minerva« scrie urm ătoarele : 
Demobilizarea arm atei este aproape 
pe sfârşite şi cea mai m are parte  din 
soldaţii rezervişti s ’au în tors pe la ca 
sele lor. Din cei întorşi la vetre au că
zu t mulţi bolnavi şi aşa se şi explică 
num ărul m are ai cazurilor constatate 
în ţa ră  în săptăm âna din urm a. Pe vu 
tor contaminarea se va face mai greu 
şi măsurile de pază sanitară se vor 
putea lua cu mai multă eficacitate. Ca
zurile esistenle se vor combate şi odată 
un focar stins, nu va mai avea de unde 
să se contamineze din nou locuitorii. 
După toa te  probabilităţile, ravagiile de 
cari ne tem eam  nu se vor întâm pla şi 
dacă tem peratura se va răci, nu va fi 
imposibil să scăpăm mai repede decât 
ne închipuim de teribila epidemie, care 
a  am enin ţat ţara.

In Ungaria. Ziarele ungureşti, 
cari în urm a războiului al doilea bal
canic nu găseau şi nu voiau să aducă 
alte veşti mai »îm bucurătoare«, decât 
că soldaţii români au adus holera în 
ţa ra  românească, —  su n t acum nevoite 
să semnaleze to t mai multe cazuri de 
holeră ivite prin  diferitele părţi ale 
ţă rii ungureşti.

Din Nyireghaza se anunţă, că in 
comuna Uifehdrto a m urit, prezentând 
simptome de holeră un individ Genin- 
ger Jânos, ale cărui in testine au fost 
trim ise la institu tu l bacteriologic din 
Pesta. Un caz suspect se anunţă din 
Dobriţin; din Becicherecul-mic altul. 
Esamenul bacteriologic a constata t ho 
lera la un ţă ran  din Palanca. De prin 
părţile sudice şi sud-vestice ale ţâ rii 
se anunţă de altfel zi de zi noui ca 
zuri de îmbolnăviri, ia r în nordul ţării 
holera bântue şi face o m ulţim e de 
victime prin com itatul Bereg şi cele 
m ărginaşe acestuia.

Un român brav. {Veteranul Gheor- 
ghe Nicolae Croltoru — scrie »Miner
va« — de fel din comuna Costeşti (jud. 
Muscel) şi-a făcut campania din 1877— 
78 cu gradul de caporal în reg. 4 ba
tal. 2 Muscel. A lu a t parte  la luarea 
Rahovei şi Smârdanului. Acest brav ve
te ran  a lua t Insă part*  şi In recenta 
campanie a arm atei române. Imediat 
ce a auzit că M. S. Regele a dat ordin 
de mobilizarea ţîntregei arm ate rom â
ne, s’a prezintat com andantului reg i
m entului 30 Muscel, cerând înrolarea 
ca voluntar. La observaţia comandan
tului că ei şi-a făcut datoria către  
ţa ră , moş Gheorghe a răspuns cate
goric:

— Azi când M. S. Regele a dat 
ordin de mobilizare, voesc s a  merg din 
nou în război cu ginerii şi fiul meu 
Towa, care este plutonier în reg. 34, 
compania 10, la Constanţa.

La acest răspuns, a tâ t de m işcă
to r  comandantul i-a făcut o altă obiec- 
ţiune, întrebându-1 dacă picioarele îl

| vor a ju ta  să suporte cam pania? Bra- 
I vul veteran, puţin atins, a  răspuns tex 

tu a l :
»Să tră iţi domnule ţcolonel, vedeţi 

de picioarele d-voastră, căci eu îmi cu
nosc de mult m  ale mele*.

La acest răspuns inimos şi cura- 
gios, — comandantul a d a t ordin  ca 
viteazul veteran să fie prim it ca volun
ta r  în  reg. 70 de rezervă, aparţinând 
regim entului 30 Muscel.

La plecarea din Câmpulung, bra
vul veteran s’a pus în fruntea reg i
mentului, ia r în momentul plecărei a 
s triga t către camarazii săi: »ura, să 
trăiască România! înainte băeţi!« A tât 
la plecare, cât şi la întoarcere el a fost 
acoperit cu flori. In campania actuală 
el a însoţit regim entul la Constanţa- 
Balcic-Ecrene, de unde’ s’a întors sănă
tos şi voios, dar foarte mânios căci zi
ce voinicul: »w’am  avut parte să întru 
în luptă şi am pierdut rămăşagul, căci 
mă prinsesem să aduc la întoarcerea 
din război patru tivgi de Bulgarii.

F aţă cu bărbăţia, devotam entul şi 
dragostea de neam şi ţarâ , desigur că 
guvernul va recompensa, şi asigura un 
tra i câ t mai bun pen tru  restu l zilelor 
acestui bătrân veteran.

Dispariţia patriarhulu i sâ rb  Lu
cian Bagdanovicl Patriarhu l sârb Lu
cian Bogdanovici, care de câte-va săp
tăm âni se afla in staţiunea balneară 
Gastein din A ustria, a dispărut la în 
ceputul acestei săptăm âni, fără ca să 
i se fi pu tu t da până acum de urm â. 
Se spune, că în vrem ea din urm ă pa
triarhul suferea de-o nervositate şi me
lancolie extrem ă şi că făcea dese preum 
blări prin îm prejurim ile Gasteînului, 
dar to t singur. A fost văzut în câteva 
rânduri, zdrenţuit şi cu capul gol, fă- 
cându-şi preumblările. Mai în urm ă 
a plecat la preum blare Luni, spunând 
personalului dela otel că voeşte să vi
ziteze regiunea Prosau, o regiune foarte 
periculoasă pentru  turişti, pe unde nu
mai cu călăuze bine orientate se pot 
face preumblări. Cu toa te  protestările 
personalului dela hotel, patriarhul a 
plecat, dar singur, — şi până acum nu 
s-a mai reîntors. P en tru  căutarea lui a 
fost trim isă  Miercuri o espediţiune, 
care s-a în to rs  eri, dar fără de nici un 
succes. Se afirmă, că e cu to tu l eschis, 
ca patriarhul să mai fie în  viaţă, căci 
abstrăgând dela vre-un a lt accident, 
foamea şi frigul au trebu it să-i curm e 
până acum viaţa.

Omagiul dam elor române pentru 
M. Sa regele Carul. m . Sa regele Carol 
al României a prim it Miercuri în cas
telul regal din Sinaia o deputaţiune 
compusă din mai m ulte dame ale elitei 
bucureştene, cari, în numele dam elor 
române, au predat regelui o scrisoare 
de omagiu pen tru  m eritele sale politice 
şi în care femeile rom âne îi urează 
mulţi' ani rodnici în f*pte m ăreţe pen
tru  ţară . Textul adresei — red ac ta t de 
d-na Ec. Gh. Cantacuzino, şi scris pe 
pergam ent de d-ra Mihail — este îm 
podobit cu diferite desemnuri în culori, 
pe motive româneşti. In capătul de sus 
ai literei »S« din cuvântul SIRE, fâlfăe 
tricolorul românesc, ia r în  capătul de 
jos se vede noul te rito r rom ânesc cu 
principalele oraşe din el. Pe coperta 
adresei sun t desem nate emblemele ce
lor 32 judeţe ale României, lângă cari 
sun t lă sa te  două locuri goale p en tru  
judeţele din cadrilater.

Acest act nobil al femeilor ro 
mâne a  im presionat viu pe regele, 
care a m ulţum it şi a  re ţin u t la dejun 
pe membrele deputaţiunei, cari i-au p re
zen ta t adresa.

Gonfarlnţa căilor fera te  europene,
după cum am  anunţat, era  să se ţină  
la Sinaia în zilele de 3 şi 4 Sept. v. 
Din cauza holerei însă, care bântue în 
ţară, conferinţa va avea loc la Bozen 
în Tirol, Din partea căilor fe ra te  ale 
României a fost delegat^ d-l Emil Bala- 
ban, directorul serviciului comercial.

0 păţanie a d-rului m inistru Take
Î0H8SCU Dm Deva se anunţă, că eri di
mineaţă, un m are automobil purtând 
drapelul românesc, a trecu t prin oraşul 
Orăştie, unde a fost Invitat de poliţie 
să se oprească, fiindcă purta  colorile 
româneşti. Automobilul însă şi-a conti
nuat calea spre Deva. Poliţia de aici, 
fiind avizată telefonic de cea din Orăş
tie, a oprit automobilul. In automobil 
era m inistrul rom ân d-l Take lonescu. 
Pasagerul, csre se pila pe lângă d nul 
lonescu a p ro testa t coDtra oprirei, de
clarând că drapelul automobilului nu 
este numai drapelul român. Autom obi
lul m inistrului şi-a continuat apoi cursa, 
după ce a scos drapelul spre a  evita 
noi inconveniente / 1

Spion austriac  Ia Italia. Din Roma 
se an u n ţă : Cu ocazia m anevrelor n a 
vale, ce au avut loc *n apropierea eoas . 
telor Sardiniei, au torităţile  m ilitare au 
a resta t pe un străin  bănuit că făcea 
spionaj. Ziarui »Giornale d’Italia* de
clară, că aresta tu l a r  fi un ofiţer aus
triac.

0 nuntă pe câmpul de operaţiune 
In Bulgaria. Dăm după ziarul »Dimi
neaţa«, u rm ătoru l episod, petrecu t în 
timpul campaniei arm atei rom âne în 
Bulgaria :

In tre  m ulte altele petrecute pe 
câmpul de operaţiuni, s-a în tâm plat ea 
şi zeul am orului să-şi spună cuvântul. 
Un tâ n ăr şi frum os sergen t rom ân din 
corpul 4 arm ată, cu num ele Iacob Ale
xandru, s»a am orezat de o d răgu ţă  bul- 
găroaică, Galunca Ivanof, fiica preotului 
Ivanof din Levski. In 3 zile, dragostea 
a lua t a tâ ta  avânt, că ideia unei căsă
torii inevitabile s-a şi ivit şi cum tru 
pele rom âne trebuiau să se re trag ă  de 
pe terito riu l bulgar, în  dim ineaţa de 11 
August 1913 s-au făcut formele nece
sare la prim ăria din Levski şi după 
amiază s*a şi celebrat cununia reli
gioasă la catedrala din Levski, fiind de 
faţă to ţi locuitorii satului, oHţerii şi g ra 
daţii din garnizoană. Un preot bulgar 
şi unul rom ân au oficiat serviciul di
vin. Naşi au fost d-l căpitan farm acist 
Vicenţiu Livovaki din Buzău şi d-şoara 
Pop Ivanoff sora miresei.

Obiceiurile frum oase la  nunţile 
bulgăreşti au im presionat plăcut pe ofi
ţerii noştri, cari au prim it diferite da
ru ri dela părin ţii m iresei ia r dânşii la 
rândul lor au colectat o sumă, pe care 
au oferit-o tinerei părechi.

Mirele, m ireasa şi zestrea urm ează 
acum coloanele de subzistenţă, făcând 
şi carantină, izolaţi în tr-un  cort spe
cial. De rem arcat este că m irele nu 
ştie bulgăreşte şi m ireasa nu ştie ro 
mâneşte, ambii cunosc însă bine limba 
dragostei.

Dm cadrllaterui românesc. Minis, 
trul C. Arion a îm părţit te rito riu l ocu
pat, în patru regiuni forestiere şi a ru - 
m e : Silistra, Dobrici, Turtucaia şi 
K urtbunar. In fruntea acestor regiuni 
au fost numiţi d-nii G. Teodorescu, Ra* 
potescu, T. I. lonescu şi Goga. Aceşti 
funcţionari, fiind ofiţeri de rezervă, vor 
purta în to t timpul cât va ţinea ocu
paţia m ilitară, uniform a corpurilor de 
trupa cărora aparţin. S’a adâogat aces
tu i personal opt brigadieri şi 150 de 
guarzi silvici. Prim a îndatorire a şefilor 
de regiune es te  să procedeze la eva
luarea tu tu ro r pădurilor aparţinând s ta 
tului şi să le supună regim ului silvic 
ce există în România.

— Regim entele cari vor răm âne 
în cadrilater sun t urm ătoarele : reg . 40 
Căliigăreni la Turtucaia, reg . 39 la Si
listra, batalionul 9 vânători la Curt- 
Bunar, un  batalion din reg. 35 la Do
brici şi a lt batalion la Balcic.

Isprăvile unui nebun. Se anunţă 
din Mühlhausen că profesorul W agner din 
Degerloch, a incendiat alaltăseară, în tr’un 
acces de nebunie, 4 case, ia r când mul
ţim ea s’a repezit asupra lui ca să-l 
prindă, nebunul a  ucis cu revolverul 8 
persoane, ia r pe alte 10 le-a răn it. A 
alergat apoi şi s’a  ascuns în tr’un grajd  
unde a fost prins de m ulţim ea revol
tată, care i’a lua t la bătăi, până l’a lă
sat aproape mort. Când a fost prins, 
asupra nebunului au mai fost găsite 
250 cartuşe.

Sancho Alegre graţiat. Se anunţă 
din Madrid, că regele Spaniei a sem nat 
alaltaeri un decret, prin  care a g ra ţia t 
şase condam naţi la m o a rte — preschim- 
bându-ie pedeapsa în închisoare pe viaţă
—  prin tre cari şi pe aten tato ru l Sancho 
Alegre, care — după cum se ştie — 
fusese osândit Ia m oarte pentru  un a- 
ten ta t încercat contra regelui.

Ştiri m ărunte. M. S. regele Carol 
al României a conferit medalia »Bene- 
Merenti« clasa 1 d-nei Madeleine Bris- 
son, directoarea revistei »Analele«, dis
tinsă publicistă franceză, pen tru  scrie
rile şi operile sale lite rare  asupra Ro
mâniei.

— Din Milano se an u n ţă : La adu
narea generală a societăţei culturale 
»Dante Alighieri«, doamna Docceli a 
comunicat asistenţilor că un personaj
— care doreşte să răm âie necunoscut
— a donat societăţei un fond de tre i mi
lioane, pentru  a clădi şcoli italiene.

— fn Tchorum (Asia mică) un pu
ternic incendiu a d istrus 400 prăvălii.

— In urm a unui ordin al minis
trului de războiu, poliţia din Cracovia 
a luat cele mai stricto  măsuri pentru  a 
împiedeca dezertarea soldaţilor. S -a s ta -  
bîiit zilele acestea, că în timpul din 
urm ă au fost asortaţi în staţiunea Cra
covia 1500 dezertori m ilitari, d intre 
cari 1100 erau din Austria, iar 400 din 
Ungaria. Toţi voiau să m eargă în 
America.

ÂViZ- Un absolvent de gimnaziu 
cu m atura, caută farmacia Nicolae Co- 
leşiu din Bârlad, (Roaiânia) ca practi
cant începător. 3 — 12.

0 doftorie ieftină de casă. — P en
tru  funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recom andă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale ä 2 cor. se po t căpăta zil
nic prin postă de la farm acistul A. 
M o li, hferantul Curţei din Viena Tuch- 
lauben 9. In farmaciile dm provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provâzut 
cu m arca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Un cas suspect. Azi noante a 

fost incunoştiin ţată  poliţia locala, că 
femeia lui loan Grecia dm Cuciulata, 
care a  descins la  o telu l »Predeal« de 
lângă gară s’a îm bolnăvit prezen
tând simptomele holerei. Medicii eşiţi la 
faţa locului au dispus im ediat tran s
portarea bolnavei în spitalul pen tru  
epidemii.

Aviz. Din cauza »festivităţii Hon- 
terus«, care va avea loc In cas 
de timp favorabil Luni, muzica o ra 
şului va concerta Marţi la orele 5ya 
la promenada de jos.

Şcoala rom ână din Tărlungeni 
(corn. Braşov) — c i se scrie din 
am intita comună — a fost lua tă  în 
prim ire din partea com itetului paro
hial în Dumineca de 11 August, v. a. 
c. A daptarea şcoalei a fost încredin
ţa tă  d-iui loan Muntean m ăestru  zidar 
diplomat din Braşov, caro spre mul- 
ţăm irea tu tu ro r locuitorilor rom âni 
din comuna noastră, a săvârşit o 
lucrare frum oasă şi solidă în  urm a 
căreia îi recom andăm |a ten ţiuoe i p u 
blicului românesc. — N. H.

Circulaţiunea s tră in ilo r în Braşov 
In Inna A ugust au  petrecu t In Braşov 
urm ătorii străin i din Albania I  Ame
rica 2 A ustria 138 Azia 4, Belgia 3, 
Bulgaria 9, E nglitera 2, F ra c ţia  7, 
Germania 37. Grecia 1, Helveţla 4, 
Italia — Macedonia 2, Rom ânia 790 
Rusia 2, Svedia 1, Turcia 4 şi dm 
Ungaria 558, în sum a to tal 1565. 
D intre aceştia au locuit In Hoiel : 
»Calul alb« 54, »Continental« 162, 
»Coroană« 437, »Europa« 251, »Grand« 
98, »la lobi« »Strada Neagră« 17, 
»Mielul alb« 34, »Villa Kertsch 14, 
»Metropol« 42, »Predeal« 10 şi în case 
private 446.

C inem atograf Mercur. Numai Du
minecă în 7. Sept. Y24, 6 şi 8 oare 
în Sala cea m ire  dela Gewerbe verein. 
Mare Program  de Elite. M ajestät ea 
Sa Regele la  vânătoarea de căprioare. 
O vedere foarte in teresantă . Tablou 
original al Pathé F rères din Paris. — 
Micul Carol ca Cavaler. Mare umo- 
resca, — A rtista  de vioară. Tablou 
după viaţă In 2 acte. — Rude după 
nume. Comedie în 1 act* —  O zi 
în capitală. Scene comice. Film »E* 
clair«. —

Cel m ai nou film de senzaţie 
al acestui sezon. —  O adevărată operă 
de a r tă  de cinematografie moderne. 
Călare spre m oarte. Mare detektivera- 
ma în 4 acte. — A rtişti su n t cu 
toţii Societari renum itului T eatru  »Dag
mar« din Kopenhaga.

POŞTA RSDACTIïïm
D-lui IV. B ,  î n  ST. Indignarea D-tal» e 

îndreptăţită dar zadarnică. Cunoaştem şi noi 
atâtea cazuri, dar până câad ra  dăinui siste
mul actual cu tot nepotismul şi protecţionis- 
mui lut, nu poate li vorba de Îndreptare.

Scriitorul acestor rânduri încă a bătut 
la porţile celor cari administrează fundaţiunea, 
dar înzadar. Deoareca n ’avea pe nimenea a- 
propiat In  Reprezentanţă, na i s'a dat bursa, 
pe oare o merita in baza atestatelor ş’a cali
tăţii o r aa,ţe. Ia  schimb am văzut atâţia tineri, 
cari întrebuinţau stipendiile ea bani de buzu
nar, ori aveau o purtare condamnabilă nu nu
mai din punct de vedere naţional, oi şi bise- 
ricesc-moral şi totuş Reprezentanţa Ii găsi a 
apţi pemru burse. Sărmanul Gojdu ! dacă s’ar 
fi ridicat diu mormânt ş’ar fi văzut #e se f i ce 
cu banii lui, pe cart îi destiuase pentru sco
puri atât de înalte, ar ti protestat de sigur îm
potriva abuzurilor, In temeiul cărora se cresc 
couştieut şerpi din truda lui şi se ignorează 
tineri, de ceri acest neam atât de lipsit de 
oameni buni ş ’a tâ t  de bogat Iu lichele, ar avea 
a tâ ta  trebuinţă in , aceste vremuri de grele 
încercări.

Mângăe-te ş’aşteaptă, căci va trebui să 
vie vremea judecăţii, când dreptate r a  trebui 
să se facă.

Iu u rm a ho tărârei direcţi un ei 
şcoaleior noastre secundare din .Braşov 
am fo&t încredinţat cu esecutarea co- 
m aedelor pen tru  uniform ele obligă- 
toare ale studenţilor noştri, s tab i
lind u-se calitatea şi coloarea stofei p re 
cum şi fazonul corespunzător. P reţu l 
stabilit este u rm ă to ru l:

Pentru uniforme de v ară  48 cor,
Pentru uniforme de iarnă 56 oo r.
Pentru  efeptuirea cât mai repede 

a comandelor ştim , părin ţi şi studenţi 
sunt rugaţi a mă onora cu coman- 
dele lor în timp câ& mai scurt, pentru  
a se evita aglom eraţia comandelor. Cu 
stim ă:

Mm i i Bologa. 
corner sânt Târgul Grâului 2 

4—* (la Fraţii Simay)

Carloviţ, 6 Sept. Patriarchul 
Bogdanovici încă n a fost aflat. 
Dirculâ svonul despre un tasasinat 
politic, căruia i-ar ti căzut victimă 
patriarchul.

P roprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp

Redactor responzabii: 
loan Brotea,
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Vânzare de seson pentru afaee loe în prăvălie
oferă,

ï ' â ï ' â  @ © â i i §  â §

0 pana 40o
0 s e tó m ia t

din cauza sesonului înaintat, a
u n e i  c a r r t i t ă ţ l  d.e

Ghete-jumătăţij U6
M o d e le  d ră g u ţe  ş l  d e o s e b it e  f i  f C  P a m a a i i a  

c a r i c o s t  a  Ii m i n t e :  11*"ID  l O r O S u B .

P reţu l d e  acum  s S  Cor. p e r ec h e a .

» T U R U L ”, Fabrică de ghete A. G.
Cea mai mare fabrica de ghete din Monarhie-

Braşov ,  S t r ada  P o r ţ i i  Nr. 8.

E x p e rt de c ro i to r ie  în c re d in ţa t  d e  M in is te r .p r e g ă te ş t»  ÎÜ a te l ie ru l  p ro p r ia  Unj 
Ş ţ l  U  f  1  lu c r ă to r i  d e  p r im u l r a n g  ű r i

j d in  s to fe  m eder- 
! n e  in d ig e n e .

Confecţionare de mantale englezeşti {S îta S 6
10 -50 P e n t r u  s tu d e n ţ i  ş l  o r ă ş e n i  p r e ţ u r i  im o^er& te 

S a l o n  d o  m o d ă ,  E R A M ) T  C o m a n d «  d in  p ro v in c ie  s e  ex ecu ţii,
Fiata Tiam-isc issii. Ctliil Târgul Ciiltr iensn̂ ra aag. sclerg. etaiil l îa r ă  a  lu a  m ă su ră  cu  g a ra n ţ ie .

AVIS!
"vi 1-u.zxLea, îrrtrea.g'ă, aaio. a flă , 3a im .ex ii:

Albituri, Şurţuri. Corsete, jupoane, bluse, basmale, dantele, perdele, pânza, haine de copii şi 
bărbaţi, diferite stofe, cu preţuri foarte convenabile ca la=

Magazinul de Concurentă
i-6o Braşov Strada Porţii Hr- 35-

ORI GI N A L - B E N Z
Garnituri de treierat

BENZIN-
Locomobile

s tâ n d  şi z ă c â n d
complectă

garanţie-

C o n d iţii  d e p la -  

t ă  fa v o ra b ile

&a

Preţuri curente 
gratis-

Benz fabrica ung. de Automobile şi Motoare A. Gr.

Budapest, Centrala: Y. Doroltya-utcza 9.
Fabrica: YIJ. i)ka ntez« 31 sz.

Teieftn 168—79 şi 29—24. a- !0
rmtmBrwaumKBKMmsBiitea

Prafurile-Seidiizî ale lai MOLL
V e rita b il«  num ai dé«A f le -e a ra  « u tiă  a s te  p r e v i ţ u t l  e a  da  m a r e a

a p ă r a r e  a  Imi A. 10L L  ş i  eu  s u b s e r ie r  e a  ss»
Prin afectul de îacnira durabilă al Prafarii«r-5«idli1w 4« A.. 31*11 îa «onsra gre 

utâţilor ealor mai ««rbicó*« la  *te*i** şi piatoc*, îa  «oatra sâro#il#r şl aeralal ia ato- 
ma«, eonstlpaţl**«! crsnlco, aufarinţai d« toat, Sf<gt*tig#el i i  «ftaşe, baeuarheldder 
şi a ««lor mai diferita koala îs«« saci a lu a t acest Mtdicanaont de «a«A o răauăadire 
ee «reşca mar«* da mai îm rto d*c«nii îacoa«. — Prsţal síel citii original# elf Hete Cá

rén# 2‘— Fai ai ricaţiii» s* Tor arm ări De cale jadacătorescă.

Franzbraaatwem sare tiaşi a Moli.
V e r î C 'i f l  <Uc» B e -v -in  e s i i i i i c s t e  p revăzu t*  • » -

ijiiimî *. trire şi c» pfuaikul f«> /I.H ell 

Fr-enstteA'SfsmSVR»- ş i as,re«* *»t-e ierte- b{na cu.
msaut-ă ca au re ni»»din popular cu deosabir# soris prin tra- 
rt), «lină durării* da şa.vtikA şi resimt! s» şi a altor ur- 

rt:;*ri da rccealâ.

P r e ţ u l  m u c i  c x t i f  « r i f f i î t n b  p j t a m b & f e  c o r .  2 * - —

_ MOIL'S
412

Săpun de copii a iui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după matodui cel mainou, pentru culti
varea raţionala a peiei, <u decseoire pentru copii şi adulţi. — Preţul anei bacăţl car,

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săp-un, pentru copii cete provS4ută c marca de apărare A. Moli.

T rim iterea principală  p tiu  F a r m a c i s t u l  A .  j i O L L  W ien,l. Tuc&lanben
c. şi reg. lunnsor al curţii i-aperi»'e.

— Comande di» y rovine'â «o efectuezi ZHnic prin ru  rsposâ
La deţosite săj se ceară anumit preparrtele provăzute lu iscălitura şi marca de 

apărare a lui A. M O 1  L.
Deposit îa Sraşor: C a r i  S c h m id t, farmacist. 34—40

z E n g l e z ă z
(L o n d o n )  d ă  le c ţii  în  G ra m a t ic ă , 
c o n v e rs a ţie  şi l i te r a tu r ă ,  n u  n u m a i 
In  lim b a  ei m a te rn ă , d a r  şi în  
l im b a  fran ceză , i ta l ia n ă  şi sp a n io lă . 
Se d a  in s t r u c ţ ie  şi Ja m a n d o lin ă . 

A d .  M a y
S tr a d a  S p ita lu lu i N r. 57 .

2 -8 .

ÍA-W

Bârfeaţi cari sufer de neputmţâ
(JV euriisthenle)

se ceară b roşura care 
conţine tratamentul, 

trimiţând 40 bani in 
mărci poştale sub a 

dres

cinica 15?
Cutia pas ei 40.

ip tp o »
Corespondenţa şi broşura numai îu lim 

nemţească şi magiară .
11—52

Instrucţie de cusut şi croit.
A m  o n o a re  a  a d u c e  ia  c u 

n o ş t in ţa  O n. p u b lic  că  
p rim a se

E L E Y E
c ă ro ra  Ie p o t  d a  iu s t r u c ţ ie  in  c u 
su tu l ş i c ro itu l m odern  d e  a lb itu r i  
In m o d  p e ife c t şi p ra c t ic .  A p e 

lâ n d  la  sp rijin u l O n. p u b lic
semnez cu toată s tim a :

F a u la  Horn. 
S tr a d a  N ăsipu lu i d e  Jos N r. 4 .

in  a p ro p ie re a  sp ita lu lu i.

A u to m o b il

99T R A N S I L V A N I A ”
In d u s tr ie  de  lu t, s o c ie ta te  p e  acţii în Pui co m ita tu l H unedoara.

Îfcn.trepriKi.clere roascLoa^uească, ;
o fe ră  p e  lâ n g ă  p r e ţu r i le  c e le  m ai r e d u s e ;  C u p to a re  şi că 
m in e  d e  lu t, d u p ă  c e le  m a i m o d e rn e  m o d e lu ri şi p e  lâ n g ă  
g a ra n ţ ie  d e  3 a n i ;  in s ta le a z ă  s ta b i l im e n te  d e  b ă i  în  s tilu l 
c e l m a i m o d e rn ;  life ro a z ă  figu ri d e  t e r r a c o t ta  şi c ă ră m iz i 
d e  c h a m o tte ;  p re c u m  şi t o t  fe lu l d e  a r t ic l i i  ce  c a d  în  

—  —  b ra n ş a  a c e s te i  in d u s tr i.  —  —
—  L a  d o r in ţă  t r im ite m  g r a t i s  p r e ţu r i  c u re n te  i lu s t r a te .  —

D ire c ţiu n e a  In d u s tr ie i de  Sut 
„T ransilvania“

societate po acţii in Pui.

m

«r Dr. KEM YERES
Doctor îu ştiinţele m edicale universale. —  Laborator medical 
şi cossultaţiuni — A ranjam ent m edical cu electricitate.

Emanaţi# d# lladuim. Instalaţie de Gxygen.
------- —„ pen tru  boale de nervi şi interne. 1 " — ... .
Ebriich 606. Dr, Spengler vacinara contra oft eei. Examinare de ^ârce 
(Zeiss m icroscop): baccilii de tuberculosă — la ivirea c f t 'c e i! gono- 
eoccus, Sypb. spirochete — boale de sânge — sperm ă etc. — Analise 
-----------  chemice. îngrijire  cu seruin j a  boale de piele etc. z = z m

Bra ş o y ,  Cetate, Strada Spitalnlnî Kr 2.
Talefan 43. (Casa nouă din colţ a lui Nagy). Telefon 43
O r d i n n ţ s u n i l d e l a  H '/2—121/-. o a r e .  L a  d o r i n ţ ă  p r o s p e c t e

Visitele D-lor Colegi le primesc bucuros.

OLD E 1 G L A H D !
J O S E F  L I S C H K I I

ia principal pentru iede bărbăteşti şi albiţi
B r a ş o v , S tr a d a  V ă m ii n r. 9«

îmbrăcăminte elegante pentru domni după măsură.
Croiu E nglez!

Stofe de modă originale englezeşti.
E xecutare de prima c la s ă .

Albituri d e  m ode e n g le z e ş t i  pentru
g a ia  sa u  după m ăsură.

Deschiderea magazinului la mijlocul lanei
Septemvrie 1913.

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o doftorie vindecătoare la toaţe suferinţele de plumâni, 
piept, alină oatar, . peri pneumonia, tuşea Are efect
escelent la lsrînghă. Prin gi rgarizare împiedecă difteritis, 
răguşaiă etc. t indeoă frigurile, Vindecă boale de ficat, sto
mac intestine colică, asthma, eonglutinare, acreala In gât, 
etc. Vindecă trânjii, hemoroide. Are efect purgativ, cu
ra ţi  rinichi, excită apstitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, daiătură 
mirosul grou din şură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilor. Folosit extern pentru 
rame, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degerături, râe. — 
Să nu lipsească di a nici o easă, cu deosebire când gra- 

zea^ă influenţa, colera şi alte epidemi. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY in P reg rada  bei Rohitsch.
12 sticle mici »eu (3 duple sau 1 sticlă specială costă 5 K 60 b* 

La cotonnde mai mari preţuri saizuta-__________

> e n t l f o l i a  v e r i t a b i l ă «
opioşte şi vindecă înveuinaraa sângelui, face operaţia da pri*os.
Se foloseşte : la stagnarea ourgerci laptului da prisos, dHrari Te 
piept, foc ”iu, suferinţa vechi la picioar«, oase, răni, amfUturi1 
d« picioar* şi cari«; răni de lovituri, contuziani, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări da sticlă, aşchii, nisip, alica, ghimpi 
er,c, la umfiăta i abscese, alubă, umflătură da unghii, băşică, 
răni la pieioar«, răni pr#duse de arsuri degerături, umflături da

gât, răni la copii etc- etc.
2 borcan« costă 3 J i 60 bani, cu ramburs saa trimiterea baailcr.

Se capătă la A rm ada Josef v. Török şi la farmacii din Ungaria. En gros la 
Dr«guerir: Thslmayer ét fcaitz, lochm aister Naohf. Briider R*danovits In Bpest.

Unda nu sa află depozit să sa facă coia&mda direct la 22—50

SchatzeBgel"Apotheke dss k- Thiery In Prigraia bai Rahltsch.

60 HP Benz, este de vân
zare cu preţ ieftin la:

Karl W agner
I n  H Z L H I C  JVr. « 8 » .

TIPARUL T«0&RAFlS:i A. UURBŞ1ANU HRAN1SSE ft «»mp. BRAŞOV

A apfiru t o  cart«  de v a lo a re  *. 
^C u ltivarea vlife M giu ia rsa  vinuluîj

M orburile  $1 v in d e ca rea  lo r B
v

AutOTUl Opliîul «St« D«nHJ 
D. tr.y. şl p r o p r ie ta r

d e  vi». .Outtl as*® p e s ta  E50 
ilustr-Rţii ^1 2*>4 pag . e s te  
coti cu ra i  ţ i  a p ro b a t  p r in  M i
n is tru l  d e  a g r ic u l tu r ă  reg #  
u ng . «sub N o. 90780/1912 

v m ~ l. S e cspfiî.4 la  s u to r  în  

S om lyO gyO rtc ick  p. u . K rs s z n a h ld v ig  (S z ilâg y  
m eg y e), c u  p re ţu i  d e  2 c o ro a n e  p lu s  20 fU.

p o r to .  L ib r ă r i i la  c a p ă tă  r a b a t c u v e n i t

JM


